

说一千道一万 两横一竖是关键

万宁“第一书记”实干挖穷根

本报记者 魏贺 董丝雨

从2015年7月开始,海南万宁市陆续选派97位“第一书记”进驻万宁34个贫困村开展驻村帮扶,发挥党建优势,增强内生动力。

光纤拉进村,建起农产品电商平台;无人机飞上天,帮助产业规划布局;合作社建起来,特色黑山羊供不应求……两年多来,万宁实现5236户21510人脱贫,10个贫困村整体出列,“第一书记”们交出了漂亮的扶贫成绩单。

“扶贫工作千头万绪,‘说一千道一万,两横一竖是关键。’这两横一竖就是‘干’。”万宁市委书记张美文说。



万宁军田生态种养农民专业合作社。

资料图片

“不能把自己当干部”

宽大的条纹衬衫,积灰的黑色皮鞋,见到记者时,万宁丰丹村“第一书记”李绍熙正赶往村里的养蜂场。

两年前,从省政府政务服务中心协调管理处来到这个距万宁市区有一个小时车程的偏远农村,李绍熙首先改变的,就是自己的打扮。“跟群众打交道,就不能把自己当干部。”

“第一书记”转变角色,沉下身心,村子的

面貌也一天天发生改变:

来到村里一个月,李绍熙就在丰丹村村委会办公室辟出30平方米的场所,拉光纤,添电脑,给村干部们排班,建立丰丹村便民服务站。低保、就业、新农合……以往去镇上才能办理的事项,村民在家门口就可办理。

第二个月,李绍熙又在村子上空飞起了无人机,利用航拍技术对丰丹村的农业产业布局、农村危房改造点等村情展开一系列摸底调查。

一年不到的时间,李绍熙挨家挨户走访贫困户,组织几十次村“两委”干部讨论,为村民建立起电商平台销售槟榔、荔枝等特色农产品,带

领十几名贫困户成立中华蜜蜂饲养场。到2016年底,丰丹村就实现了整体脱贫出列。

“我不是一个人在战斗。”红星村“第一书记”刘健说,他的派出单位万宁市委办是红星村的对口帮扶单位。在万宁“三联三问三解”服务体系机制下,市委办与红星村保持密切联系,长期扶持。在市委办的沟通协调下,刘健不仅带村民去外地参观考察豪猪养殖产业,还多次请来了市畜牧局的专家,为村民们现场授课。

“‘第一书记’是实现精准扶贫的重要载体,我们不仅要让他们想干事,还要能干事、干成事,成为上下沟通的联络人、基层群众的知

心人。”万宁市委书记张美文介绍,万宁建立完善了“第一书记”结对帮扶、教育培训和定期考核三项机制,制定管理办法,用制度对“第一书记”工作进行规范,组织参观培训,召开一月一次的现场交流会,“比学赶超帮”的良好氛围渐渐形成。

两年多来,万宁驻村“第一书记”争取各类资金9500多万元,实施驻村道路硬化、农水农电改造、农房加固维修等农村基础设施改造项目139个;万宁市委先后组织2600多名党员干部深入村镇走访帮扶,解决基层群众实际问题3600多个,农村发展基础得到有效提升。

扶贫不能养懒汉

“比贫穷更可怕的事情是什么?”一位扶贫干部的观点让人印象深刻,“是一些贫困户‘穷怕了’‘穷垮了’,不管别人怎么帮,不愿意也不敢试。”

“扶贫不能养懒汉”。为提升扶贫“造血”能力,增强贫困户发展意愿,万宁以驻村“第一书记”和村党支部为抓手和载体,按照贫困户的需求和意愿推广“党组织+合作社+贫困户”扶贫模式,引导党员群众组成脱贫致富共同体,拓宽致富渠道,增强致富能力。

去年,北大镇军田村李秀昌一家的收入,几

乎较前年翻了一番。他家经济状况的改变,正得益于驻村“第一书记”和7名党员带领建档立卡贫困户成立的万宁军田生态种养农户合作社。

军田村地处水库下游,属库区搬迁移民村,耕地少,居住分散,是万宁的重点贫困村。2017年以前,李秀昌是村里32户贫困户之一。一家六口人守着2亩多橡胶地,偶尔出去打零工,辛苦一年下来,往往还是入不敷出。

从2016年底开始,李秀昌加入合作社,学习黑山羊养殖和牧草种植技术,参与养殖场管理。“半年的分红就有5000多元,在合作社打工每月还能领到2800元的工资。日子越过越稳了!”2017年底,李秀昌一家成功脱贫,“新房正在打地基哩!”

2016年5月,从海南省农业厅派驻军田村的“第一书记”倪世恒,如今已经成了村民口中亲切的“老倪”。倪世恒到任后,经过调研,从省农业厅申请到产业项目资金550万元,扶持军田村发展生态黑山羊养殖产业。

起初,贫困户并不理解:为什么不直接发钱?本来地就少,再拿出土地养羊,我们拿什么生活?我们没有养羊技术,万一养不好,怎么办?我们本来家庭就贫困,养羊的风险谁来承担?

倪世恒三番五次上门做工作,同时充分发挥党员干部带头作用,变传统的“合作社+贫困户”扶贫为“党员+公司+合作社+贫困户”扶贫。一方面,由村里7名党员带头,管理合作社。另一方面,村里引进专业的养殖公司,合作社提供生产基地及520只种羊给公司运营,经营管理、

技术管理、饲养成本等均由公司承担,贫困户参与各个生产环节。这样,有党员干部示范带头,大家既学习了技术,又不承受风险。

2016年8月,军田村所有贫困户一致同意加入万宁军田生态种养农户合作社。当年每户就获得分红5355元。除分红外,贫困户还可以到合作社打工挣钱,也可以利用自家田地种植优质牧草提供给合作社,每亩牧草每年收入超过7000元。在合作社的带动下,到2017年底,军田村32户155名建档立卡贫困户已经全部实现脱贫。

近两年来,万宁驻村“第一书记”指导成立农民专业合作社77个,发展特色种植6008多亩,专业养殖户1313户。2017年,仅北大镇18家合作社就实现分红95.62万元。

扶贫先扶“智”和“志”

“‘第一书记’驻村,除了找门路、筹资金、帮技术之外,更重要的是帮思想。”万宁市扶贫办主任任亚和说,变“要我脱贫”为“我要脱贫”,扶贫工作才能真正常态化、效益化。

从2016年底开始,海南在全省开播脱贫致富电视夜校,固定频道固定时间开课,行业专家、致富能手及优秀帮扶干部讲政策、教技

术、出点子。为了让电视夜校效果最大化,万宁在全市12个镇全部设立夜校分校,207个行政村设立夜校教学班,扩大电视夜校的普及范围,调动贫困户收看节目的积极性,确保效果落到实处。

这两年的电视夜校,72岁的岭头村贫困户黄春容几乎一堂不落。每到电视夜校播出的夜晚,村委会班子和致富带头人总会开车接送路程超过2公里的贫困家庭成员来听课。此外,还给参加电视夜校的贫困户们安排奖励互动环节——收看节目后的讨论过

程中积极回答问题的就能获得大米、雨伞、洗发水等奖品,活跃学员还将登上村里的“夜校光荣榜”。

“我们是固定课堂+流动教学+下单式服务!”万宁市北大镇党委书记文万会说,省上统一内容播放结束后,北大镇各村委会根据贫困群众实际需求和反馈,邀请相关领导专家现场授课,带领贫困群众赴外地参观学习。“贫困户愿意‘点菜’了,决心和干劲提起来,脱贫就真正有了内生动力。”

“琢磨致富门路、讨论各种技术的多了,整

天游手好闲、喝酒打牌的少了”。2017年,万成镇联星村三角梅种植合作社负责人文盛飞,受到电视夜校的启发,争取万宁市文体局支持,在村上的三角梅培育基地建起了农家书屋,定期开展书法学习班、读书会、朗诵会……乡村的文化氛围日益浓厚。

张美文对记者表示,2018年,万宁还面临10590人脱贫攻坚任务,“我们将进一步建立把帮扶政策与贫困群众参与情况挂钩的正向激励机制,真正做到摘帽子、拔根子、找路子,让贫困户过上好日子。”

了,电灯更亮堂了。

同时,文成县加大力度实施环境改造工程,仅让川一个村就投入了2000多万元,不仅解决了水电设施问题,整个村的环境也发生了翻天覆地的变化。漫步让川,处处是景,黄琳琴的民宿客房开始供不应求,每月来店游客多达上千名。

村村可游玩 处处是风景

——浙江文成全面实施“山水乐园”发展战略

刘进希 潘晓静

受限于交通闭塞、水源保护等因素,地处浙江西南山区的文成县多年来“一产受限、二产受制”,如何才能实现跨越发展?

“最大的优势在生态,最根本的出路在旅游”,从1998年提出全面实施“山水乐园”发展战略以来,文成县一直把旅游产业作为主导产业发展。然而,一直以来,基础设施配套不足、产业层级不高等短板,制约着文成旅游业的发展。

2017年5月,文成县印发《全域旅游化环境再造工程行动方案》,计划用3年时间投融资20亿元,为旅游业发展补齐短板、优化环境,把全县域打造成一个“大花园”。计划到2020年,全县实现游客接待量1000万人次,完成旅游固定资产投资100亿元;全县旅游总收入超过60亿元,旅游收入占GDP比重达到50%以上。

水通路通山村亮

前两天,在文成县西坑镇让川村的千年古樟树旁,风味独特的“畲家长桌宴”热闹开幕,喧闹声此起彼伏。悦慢民宿总经理黄琳琴感到越来越踏实:入春以来,她的5个民宿小院,98个床位天天爆满,有的游客一住就是好几天。

而前年这个时候,黄琳琴还经常愁:村



文成县尚坑仙人居生态农庄。

资料图片

里变电器功率太低,空调一开就跳闸;山村没通自来水,山泉水又供不上……基础设施短板引来了游客的差评,限制了民宿的发展。

不到一年的时间,黄琳琴的烦恼解决了。为彻底改变旅游发展环境,文成县近两年加大对交通、水、电等基础设施建设的投资力度,加快推进龙丽温高速瑞文段的建设,开通青田、瑞安、南州南火车站接驳旅游巴士,完善通景公路、交通绿道等内部交通网络的建设,完善

连接内部景区的交通脉络。

按照美丽乡村的建设要求,国网文成县供电公司持续优化电网布局,在城区、农村实施架空线路绝缘化和人地改造,提升电网可靠性的同时,美化村容村貌。电力部门两年来投资2.39亿元打造城农网改造升级工程,增强了电网故障应急处理能力,提高了供电可靠性和供电能力,有效解决了线路和配变超载过载问题,消除了低电压现象,用户家里的电压更稳

沿河沿路都成景

飞云江畔的岔口镇新联村自2003年被划入赵山渡水库一级水源保护地之后,发展就陷入了停滞状态。“不能种、不能养,村民能出去的都出去了,只剩老人孩子在村里。”村党支部书记张仁建说,没有产业,村庄就失去了活力,环境卫生更是无人问津。

在江边一块4.7万平方米的废弃地上建设滨水公园,却让村庄意外获得了新生。如今,江岸上是成片高低错落的绿化带,散步道蜿蜒穿行,亲水平台、游廊亭台点缀其间,连广场边的公共厕所都做了外墙景观。

村民们发现,环境改造一新后,新联村竟成了当地小有名气的景点,隔三差五就有人开车前来游玩,最多的一天,游客竟然超过4000人。

如今,这样的环境再造,已在文成全域铺开。沿着飞云江和县城主要交通干道,将建成一条“水轴”,一条“陆轴”,分别是“云江秀水十里画廊”休闲轴和“青山翠谷养生度假”生态轴;以现有的景点为核心向外发散,全县还将形成伯温文化体验、佛教文化旅游、山水观光度假、森林养生度假、滨水休闲娱乐、侨乡慢城休闲等6个组团。今后,游客到文成,不管沿河、沿路还是沿景,都将看到串点成线、连线成带的景观,村村可游玩,处处是风景。

珠三角制造业“品质革命”不断升温。4月26日,位于广东省佛山市南海区的珠三角工匠精神展示馆隆重开馆,引起各界关注。这是广东最大工业历史主题展馆,也是全国第一个聚焦工匠精神专题展示馆。

同一天,南海还推出了工匠精神报告会、南海品牌企业行动计划初选名单,并成立南海品牌企业促进会,为珠三角地区深入实施创新驱动发展战略、构建现代化经济体系、推动经济高质量发展率先探路。

弘扬工匠精神

回顾珠三角工业发展史,工匠精神至关重要。1873年,南海人陈启沅创办继昌隆缫丝厂,标志着中国民族工业的开端。1978年以来,南海在改革开放中先走一步,成为“广东四小虎”之一,去年综合实力连续第四年位居全国中小城市百强区第二名。

党的十九大报告提出,要建设知识型、技能型、创新型劳动者大军,弘扬劳模精神和工匠精神,营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气。制造大市佛山积极响应,提出让企业家精神与工匠精神交相辉映,照亮现代工业文明之路。南海更是把工匠精神视为制造业转型的力量源泉和品质升级的“定海神针”。

近年,南海开始实施品牌企业行动计划,建立制造业全国隐形冠军企业联盟,推动行业龙头企业做大做强、做出品牌。唯尚家具、一方制药、东方精工等70家企业成长为全国制造业隐形冠军,坚美铝材、蒙娜丽莎两家公司入选中国质量奖提名奖建议名单,佛山陶瓷、南海铝材、南海半导体照明和盐步内衣4个区域品牌全部入选全国制造业区域品牌30强。

南海培育了大批具有全球竞争力的骨干企业。佛山市委常委、南海区委书记黄志豪说:“南海要通过弘扬新时代工匠精神,打造全球技术、资本、创意、人才等创新资源与珠三角制造业全方位对接的合作平台。”

迈向万亿级制造业强区

南海着眼新动能、高科技、高标准,聚焦机器人、高端装备、新能源汽车、电子信息、大数据、智能公共安全、新材料、生物医药等产业领域,推动产业链从低端向高端跃升,实现“制造”向“智造”蜕变。

今年2月,长江汽车整车生产及氢动力研发中心项目落户南海,计划明年建成投产,总产值将达200亿元。不久前,南海新能源汽车企业——广东泰罗斯汽车动力系统有限公司接下一氢能燃料电池汽车商提供100台动力装置的订单。

南海还在增资扩产、用地建设、融资上市、人才引进等多个方面扶持品牌企业,支持大型骨干企业做强、高新技术企业做大、创新型中小企业做精,打造一批代表中国制造最高质量的新企业。全区高新技术企业数量达到955家。位于南海的佛山高新区内机器人相关企业50多家。重点企业佛山华数机器人已具备年产5000台(套)工业机器人的生产能力。

未来5年,南海将有10家以上企业实现营业收入超百亿元,100家以上企业成为细分行业龙头,1000家以上企业实现创新发展,带动全区工业总产值达到1万亿元的目标。

建设全球创客新都市

目前,南海正对标世界一流,探索“世界科技+佛山智造+全球市场”创新发展之路,打通区域界限,整合全球资源,广纳创新人才,建设全球创客新都市——创业型门户城市、创新型产业高地、创客型人才枢纽和创意型文化之都,争当粤港澳大湾区充满活力的开放型城市。

创客之都,魅力无限。华为、阿里、京东等科技巨头纷纷进驻,新产业新业态加速集聚。2017年,全球软件巨头甲骨文进驻南海,打造甲骨文(佛山)技术人才创新创业基地,建设服务于人才培养和产业发展的分布式计算机房、甲骨文国际信息人才培训中心等六大中心。

南海提出,率先将区内三山千湖片区、南海三水产业合作区、佛山西站枢纽新城打造成创新集聚能力最强、招商引资最具竞争力的示范区,全面融入佛山“一环创新圈”、禅(禅城)南(南海)顺(顺德)高端创新集聚区。

距离广州南站10分钟车程,南海三山新城高楼林立,以“香港城”“澳门城”为主体的粤港澳合作高端服务示范区初露端倪。文翰湖边正建设佛山先进制造科学与技术广东省实验室,规划产业化基地1000余亩。

此外,南海还积极推进军民融合深度发展,引进了佛山国防科技工业技术成果产业化应用推广中心和佛山中国空间技术研究院创新中心。南方风机、新劲刚、王氏光学等4家民营企业成为“军工四证”齐备的“民参军”企业。

弘扬新时代工匠精神 推动高质量创新发展

南海转型迈向「品质经济」

本报记者 刘泰山